КУЛИКОВСКАЯ БИТВА 8 сентября 1380 г. 

Вооружение

 «В те времена и богатые дружинники, и ополченцы – ремесленники, городская беднота, крестьяне сами приобретали оружие, от самого воина зависело, чем он будет сражаться, каким щитом прикроется. У оружейников в тот год были большие заказы. Многие тысячи людей всякого звания запасались копьем или рогатиной, боевым топором или шестопером, луками и кольчугами, шлемами и мисюрками – железными шапками с кольчатой сеткой».

 Софоний Рязанец «Задонщина»

«И сказал князь великий Дмитрий Иванович: «… Воеводы у нас поставлены – семьдесят бояр, и отважные князья Белозерские… а воинов с нами триста тысяч латников. А воеводы у нас надежные, а дружина в боях испытанная, а кони под нами борзые, а доспехи на нас золоченные, а шлемы черкасские, а щиты московские, а сулицы немецкие, а кинжалы фряжские, а мечи булатные; и все как один готовы головы положить за землю русскую и за веру христианскую».

Патриотизм

По свидетельству летописцев, в 1380 году, перед Куликовской битвой, ночью, в том храме, где была могила святого Александра, загорелись сами собою свечи. О явлении этом было сообщено в Москву, и тогда же нетленные мощи (останки) благоверного князя были открыты. И сказал Дмитрий: «Не пощадим жизни своей за землю за Русскую и за веру христианскую».
По преданию накануне битвы Дмитрия Ивановича благословил Сергий Радонежский, основатель Троице-Сергиева монастыря. Он предсказал князю победу в кровопролитной битве и отпустил с ним двух иноков-богатырей -  Александра Пересвета  и Родиона Ослябю. Согласно преданию битву открыл поединок Александра Пересвета  и ордынского воина Челубея. Погибли оба. 

После того как князь Дмитрий на коне объехал полки и воодушевил их проникновенным словом, он оделся в одежду простого воина, встал среди воинов передового полка. Его отговаривали. Князь возразил: «Как я скажу: братья, ударим вместе… Я хочу как словом, так и делом наперед всем быть…». 

… Потери обеих сторон были огромны. Восемь дней не уходило с поля Куликова русское войско. Подбирали и увозили раненых. Около впадения Непрядвы в Дон до сих пор стоит селение Рождествено-Монастырщина. Там братские могилы героев битвы. Великого князя Дмитрия Ивановича поначалу считали убитым. Его нашли в полусознании. Доспехи на нем были во вмятинах и рубцах от ударов вражеского оружия. До нас дошли имена ремесленников, искавших полководца. Это Юрка-сапожник, Васька Сухоборец, Сенька Быков… 

Тактика

По призыву московского князя Дмитрия под его знамена собрались полки из многих русских земель и городов. Летом 1380 г. войско Мамая сосредоточилось на притоке Дона. В район стоянки неприятеля вышла «крепкая сторожа» - сильный разведывательный отряд. Сторожа захватили пленного, который рассказал о времени и месте объединения сил противника. Князь Дмитрий принял решение упредить удар. Главным вопросом для русских было – остаться ли на левом, своем берегу Дона или переправиться на правый берег, к которому приближается Мамай? Если перейти на правый берег реки, то русским отступать будет некуда. Было принято второе предложение. Место, где расположилось войско Дмитрия, называлось Куликовым полем. Неширокое поле, зажатое между Доном, Непрядвой и мелкими речушками, изрезанное оврагами не позволяло ордынцам использовать свою   победоносную тактику – нападения всей массой конницы с фронта, флангов и тыла. Поэтому Мамай построил войска из расчета на лобовой удар. 

 На это рассчитывал князь Дмитрий. Он допускал прорыв врага на своем левом фланге – к переправам, в тыл москвичам. Поэтому в Зеленой дубраве он спрятал от глаз противника конный засадный полк под командованием давнего друга и соратника Дмитрия Боброка Волынца. Это теперь полк состоит из определенного числа воинов. А тогда засадный полк, как сообщают некоторые летописи, включал в себя чуть ли не треть всего войска русских – несколько десятков тысяч.  Выделение в резерв такового огромного полка было делом необычным. Считалось, что это опасно. Дмитрий же нарушил правило – и выиграл бой.

Случай

Чуть ли не полтораста лет понадобилось, чтобы собрать силу, способную бросить Золотой орде вызов. Сила эта крепла по мере того, как  разрозненные княжества и земли объединились в Московскую Русь.  В Золотой орде же в ту пору ханы враждовали между собой. То воцарялся один, то другой, то третий. За двадцать лет до Куликовской битвы там сменилось двадцать пять ханов. Как удар молнии, поразило правителей Орды известие об усилении Москвы. Дело оборачивалось так: кто кого? Идти походом на Москву немедля ордынцы не решились. В Сарае ханы дрались из-за власти. Летом 1380 г. Войско Мамая сосредоточилось на притоке Дона. В район стоянки неприятеля вышла «крепкая сторожа» - сильный разведывательный отряд. Сторожа захватили пленного, который рассказал о времени и месте будущей битвы. Военный совет, собранный Дмитрием, принял решение упредить удар. Главным вопросом для русских было – остаться ли на левом, своем берегу Дона или переправиться на правый берег, к которому приближается Мамай? Мнения разделились. Ведь если перейти на правый берег реки, то русским отступать будет некуда. Было принято второе предложение. 

Тактика князя Дмитрия Ивановича была новой и опасной: большую часть войска он определил в засадный полк. «Мгновение дает победу». Победа зависела от мгновения, в которое вылетят из засады русские всадники. Не раньше, не позже, а в нужное, единственное мгновение. И… ордынцы пришли в замешательство от случившего вдруг страшного чуда – нового мощного войска русских.

С.Ф. Платонов о значении Куликовской битвы.
   …Куликовская битва имела громадное значение для Северной руса и для Москвы. современники считали ее величайшим событием, и победителю татар, великому князю Дмитрию, дали почетное звание «Донского» за победу на Дону. Военное значение Куликовской победы заключалось в том, что она уничтожила прежнее убеждение в непобедимости Орды и показала, что Русь окрепла для борьбы за независимость. Набег Тохтамыша не уменьшил этого значения Мамаева побоища: татары одолели в 1382 г. только потому, что пришли «изгоном», внезапно и крадучись, а Москва проглядела их и не убереглась… Политическое же и национальное значение Куликовской битвы заключалось в том, что она дала толчок к решительному народному объединению под властью одного государя, московского князя… Москва стала очевидным для всех центром народного объединения, и московским князям оставалось только пользоваться плодами политики Донского и собирать в одно целое шедшие в их руки земли.

 Историки Н. М. Карамзин, С. М. Соловьев, В. О. Ключевский о значении Куликовской битвы

      «Мамаево побоище, — утверждал Н. М. Карамзин, — еще не прекратило бедствий России, но доказало возрождение сил ее и в несомнительной связи действий с причинами отдаленными служило основанием успехов Иоанна III, коему судьба назначила совершить дело предков, менее счастливых, но равно великих».

      С. М. Соловьев рассматривал Куликовскую битву в контексте противостояния Европы и Азии. Она должна была «решить великий в истории человечества вопрос — какой из этих частей света восторжествовать над другою?». Победа на Куликовом поле «была знаком торжества Европы над Азиею».

      В. О. Ключевский подчеркивал другую сторону события — внутриполитическую: «…Почти вся Северная Русь под руководством Москвы стала против Орды на Куликовом поле и под московскими знаменами одержала первую народную победу над агарянством. Это сообщило московскому князю значение национального вождя Северной Руси в борьбе с внешними врагами. Так Орда стала слепым орудием, с помощью которого создавалась политическая и народная сила, направившаяся против нее же».

И.Б. Греков о Дмитрии Донском

   Дмитрий Иванович унаследовал от деда умение использовать слабости ордынской политики, а между русскими князьями он искал пути для мирных решений противоречий и споров. Дед /Иван Калита/, дядя /Симеон Гордый/ и отец /Иван II Красный/ накопили силы и средства для открытой и решительной борьбы. Заслуга Дмитрия состояла в том, что он сумел воспользоваться этими средствами, развернуть приготовленные силы и дать им вовремя надлежащее употребление. Он не только возродил лучшие традиции военного искусства, но обогатил его новыми принципами стратегии и тактики, в невероятно сложных условиях сумел вооружить и обучить войско.

Н.И. Костомаров о Дмитрии Донском.

   Княжение Дмитрия Донского принадлежит к самым несчастным и печальным эпохам истории многострадального русского народа. Беспрестанные разорения и опустошения, то от внешних врагов, то от внутренних усобиц, следовали одни за другими в громадных размерах. Московская земля, не считая мелких разорений, была два раза опустошена литовцами, а потом потерпела нашествие орды Тохтамыша… сам Димитрий не был князем, способным мудростью правления облегчить тяжелую судьбу народа… в его действиях виден ряд промахов. Следуя задаче подчинить Москве русские земли, он не только не умел достигать своих целей, но даже упускал из рук то, что ему доставляли сами обстоятельства: он не уничтожил силы и самостоятельности Твери и Рязани, не умел и поладить с ними так, чтобы они были заодно с Москвою для общих русских целей; Димитрий только раздражал их и подвергал напрасному разорению ни в чем не повинных жителей этих земель; раздражил Орду, но не воспользовался ее временным разорением, не предпринял мер к обороне против опасности; и последствием всей его деятельности было то, что разоренная Русь опять должна была ползать и унижаться перед издыхающей Ордой.

