XX в. c 1900 по 1945 гг.
 Абакумов Виктор Семенович (1908-1954) – один из руководителей органов государственной безопасности. После прихода в НКВД Л.П. Берии Абакумов с 1938 г. стал исполнять обязанности начальника Управления НКВД по Ростовской области. Впоследствии, уже занимая посты заместителя наркома (министра) и министра, Абакумов продолжал лично вести допросы, во время которых лично избивал подследственных. С 1941 г. – заместитель наркома внутренних дел СССР. Возглавляемое Абакумовым управление осуществляло руководство деятельностью органов государственной безопасности в Красной армии и флоте, а также внутри вообще всех вооруженных формирований (милиция, внутренние войска, пограничные войска). В 1943 г. особые отделы были выведены из НКВД СССР и под начальством Абакумова было создано Главное управление контрразведки СМЕРШ, одновременно Абакумов стал заместителем наркома обороны СССР. В 1944 г. участвовал в организации депортаций народов Северного Кавказа. С 1946 г. министр государственной безопасности СССР. В 1948 г. по поручению Сталина организовал убийство С.М. Михоэлса. В 1950-1951 гг. под непосредственным руководством Абакумова министерство фальсифицировало “ленинградское дело”. Не проявил достаточной активности в развертывании “дела врачей”, за что был в 1951 г. снят с поста. Вскоре арестован по обвинению в сокрытии “сионистского заговора” в МГБ СССР. В 1954 г. Абакумова обвиняют в фабрикации судебных дел, в т.ч. “ленинградского дела”, и других должностных преступлениях. Суд признал его виновным в измене Родине, вредительстве, совершении терактов, участии в контрреволюционной организации и приговорил к смертной казни. 
Азеф Евно Фишелевич (1869-1918) – политический деятель, провокатор. С 1893 г. секретный сотрудник Департамента полиции. Один из основателей и лидеров партии эсеров, член её ЦК, глава Боевой организации, организатор и руководитель ряда террористических актов, в том числе убийства В.К. Плеве и великого князя Сергея Александровича. Одновременно в 1901-1908 гг. выдал полиции многих членов партии. В 1908 г. был разоблачён, ЦК партии эсеров приговорён к смерти, но скрылся за границей. Во время Первой мировой войны в 1915 г. был арестован в Германии как русский шпион. Умер в Берлине. 
Александров (Мормоненко) Григорий Васильевич (1903-1983) – советский кинорежиссёр, актёр, сценарист. Народный артист СССР, лауреат двух Сталинских премий первой степени, Герой Социалистического Труда (1973). Автор кинофильмов “Весёлые ребята”, “Цирк”, “Волга-Волга”, “Светлый путь”, “Весна” и др. 
Ангелина Прасковья Никитична (1912/1913-1959) – организатор первой в СССР женской тракторной бригады (1933, Донецкая область Украинской ССР), дважды Герой Социалистического Труда. 
Антонов Александр Степанович (1889-1922) – эсер, один из руководителей Тамбовского восстания. 
Ахматова (Горенко) Анна Андреевна (1889-1966) – выдающаяся русская поэтесса, писательница, литературовед, литературный критик, переводчик; одна из известнейших русских поэтесс XX века. Родилась в Одессе. В начале творчества примыкала к акмеистам, однако всегда тяготела к классическому стилю поэтического языка. В своем творчестве являла пример гармонии и простоты, глубокого лиризма, сопричастности любому страданию. В 1921 году расстрелян бывший муж, поэт Николай Гумилев. Три раза арестовывался сын, Лев Гумилев (в последний раз в 1949 году, осужден на 10 лет). Сама Ахматова подвергалась жестокой травле властей. В 20-30 годы практически не печаталась, в 1946 исключена из Союза советских писателей. Горе матерей, потерявших сыновей в годы репрессий, отразила в автобиографической поэме “Реквием” (впервые полностью опубликована в СССР в 1987 г.). Похоронена под Петербургом. 
Бердяев Николай Александрович (1874-1948) – философ, писатель. В 1890-е марксист. Позднее отошел от марксизма и вместе с С.Н. Булгаковым редактировал философский журнал “Вопросы жизни”. Его философия обычно именуется как христианский экзистенциализм или персонализм. Бердяев имел репутацию философа свободы, которую он считал предварительным условием всякого существования. 
Берия Лаврентий Павлович (1899-1953) – политический и государственный деятель, маршал Советского Союза, герой Социалистического Труда. С 1921 в органах ЧК – ГПУ Закавказья. В 1938-1945 нарком, в 1953 министр внутренних дел СССР. В феврале 1941 – марте 1953 заместитель председателя Совнаркома (Совета министров) СССР. С 1941 член, с 1944 заместитель председателя Государственного комитета обороны, курировал ряд важнейших отраслей оборонной промышленности, в т.ч. все разработки, касавшиеся “атомного проекта”. В 1946-1953 член Политбюро (Президиума) ЦК партии. Входил в ближайшее политическое окружение И.В. Сталина; один из активных организаторов массовых репрессий 1930-х – начала 1950-х гг. В июне 1953 выведен из ЦК КПСС, исключен из партии, снят со всех государственных постов, арестован по обвинению в шпионаже и заговоре с целью захвата власти, объявлен агентом иностранных спецслужб. По приговору Специального судебного присутствия Верховного суда СССР в декабре 1953 расстрелян.
Блок Александр Александрович (1880-1921) – великий русский поэт, виднейший представитель символизма. Один из крупнейших поэтов XX века. Наиболее известны его сборники: “Стихи о прекрасной даме” , “Нечаянная радость”, “Над полем Куликовым”, драматические произведения – “Балаганчик”, “Король на площади”, “Незнакомка”, “Роза и Крест”. В 1918 г. им была написана поэма ”Двенадцать”, являющаяся первой значительной попыткой художественного отображения и осмысления Октябрьской революции. Смертью Блока завершается Серебряный век русского искусства. 
Блюмкин Яков Григорьевич (Симха-Янкель Гершевич) (1898-1929) – разведчик. Член партии левых эсеров, в 1918 сотрудник ВЧК, 06.07.1918 убил германского посла в России графа В. Мирбаха. В 1919 амнистирован, вновь работал в ВЧК. С 1921 состоял при Л.Д. Троцком. В 1923-1929 гг. в иностранном отделе ОГПУ, резидент в Палестине, Внутренней Монголии, Тибете, Китае. В 1929 арестован как агент Троцкого, расстрелян “за измену революционной чекистской армии”. 
Блюхер Василий Константинович (1890-1938) – военачальник, Маршал Советского Союза. В Гражданскую войну летом 1918 руководил походом Уральской армии (награжден орденом Красного Знамени №1), отличился при обороне Каховского плацдарма и штурме Перекопа. В 1921-1922 военный министр, главком армии Дальневосточной республики, руководил Волочаевской операцией. В 1929-1938 командующий Особой Дальневосточной армией. Арестован по ложному обвинению, умер под пытками.
Богров Дмитрий Григорьевич (1887-1911) – агент Киевского охранного отделения (с 1906 г.), “освещавший” деятельность социал-демократов, анархистов и эсеров. 1 сентября 1911 г. выстрелом из револьвера смертельно ранил в Киевском театре председателя Совета министров П.А. Столыпина. Был повешен по приговору военно-окружного суда. Расследование обстоятельств убийства было прекращено по повелению императора Николая II. 
Брусилов Алексей Алексеевич (1853-1926 гг.) – военачальник, генерал от кавалерии. Участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. на Кавказском театре военных действий. С началом первой мировой войны командующий 8-й армии, отличившейся в Галицийской операции. С марта 1916 г. – командующий Юго-Западным фронтом, в мае 1916 г. осуществил крупнейший стратегический прорыв австро-германского фронта, известного также под названием “Брусиловский прорыв”. А.А. Брусилов – убежденный монархист, но критически относился к Николаю II, в начале марта 1917 г. вместе с другими командующими фронтами высказался за отречение Николая II от престола. В мае-июле 1917 г. – верховный главнокомандующий, (его сменил генерал Л.Г. Корнилов), затем военный советник Временного правительства. После Октябрьской революции отказался выступать против Советской власти. В 1920 г. вступил в Красную Армию и до 1924 г. служил в Наркомате по военным делам инспектором кавалерии, состоял для особо важных поручений при Реввоенсовете республики. 
Буденный Семен Михайлович (1883-1973) – военачальник. Маршал Советского Союза, трижды Герой Советского Союза. В Гражданскую войну командовал 1-й Конной армией. В Великую Отечественную войну в 1941-1942 – главнокомандующий войсками Юго-Западного и Северо-Кавказского направлений, командующий Резервным и Северо-Кавказским фронтами, проявил неспособность управлять крупными массами войск. В 1943-1953 командующий кавалерией Красной Армии. Один из организаторов массовых репрессий среди военных в 30-40-х гг. 
Булыгин Александр Григорьевич (1851-1919) – государственный деятель, в январе-октябре 1905 г. министр внутренних дел. В июле 1905 г. им был разработан проект закона об учреждении Государственной думы и положение о выборах в нее (так называемая Булыгинская дума), который так и не был реализован. С октября 1905 г. член Государственного совета. 
Бухарин Николай Иванович (1888-1938) – политический деятель, академик АН СССР (1928). В 1917-1918 лидер “левых коммунистов”. В 1918-1929 редактор газеты “Правда”, в 1919-1929 член Исполкома Коминтерна. В 1924-1929 член Политбюро ЦК. В 1929-1932 член Президиума ВСНХ СССР. В 1934-1037 редактор газеты “Известия”. В конце 1920-х гг. выступил против применения чрезвычайных мер при проведении коллективизации и индустриализации, что было объявлено “правым уклоном в ВКП(б)”. Репрессирован. Вавилов Николай Иванович (1887-1943) – русский биолог, генетик, растениевод, географ, создатель научных основ селекции, учения о мировых центрах происхождения культурных растений, их географическом распространении, основатель ВАСХНИЛ. Автор ряда выдающихся мировых открытий в области иммунитета, происхождения культурных растений и наследственной изменчивости. В 1920-е сформулировал закон гомологических рядов в наследственной изменчивости, сыгравший огромную роль в развитии биологии и сельскохозяйственных наук. На основании сфабрикованных обвинений был арестован в 1940 году, в 1941 году осуждён и приговорён к расстрелу, который впоследствии был заменён 20-летним сроком заключения. В 1943 году умер в тюрьме. В 1955 году посмертно реабилитирован. 
Василевский Александр Михайлович (1895-1977) – военачальник, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. С июня 1942 начальник Генштаба. В 1942-1944 координировал действия ряда фронтов в Сталинградской, Курской битвах, других крупных операциях. В 1945 командовал 3-м Белорусским фронтом, затем советскими войсками на Дальнем Востоке при разгроме японской Квантунской армии. С 1946 начальник Генштаба. В 1949-1953 министр Вооруженных Сил (военный министр) СССР. Васильевы Георгий Николаевич и Сергей Дмитриевич (однофамильцы, работавшие под творческим псевдонимом Братья Васильевы) – советские кинорежиссеры и сценаристы, создатели нескольких фильмов, самый известный из которых “Чапаев” (1934). 
Верещагин Василий Васильевич (1842-1904) – русский живописец-баталист. С глубоким драматизмом запечатлел жестокие будни войны, тяжесть и героику ратного труда (картины батального цикла на темы Отечественной войны 1812, Туркестанской кампании и войны на Балканах). Много путешествуя, освоил жанр документально-этнографической живописи. Погиб в Порт-Артуре при взрыве броненосца “Петропавловск”. 
Вернадский Владимир Иванович (1863-1945) – ученый-естествоиспытатель, мыслитель и общественный деятель, создатель многих научных школ, академик Петербургской академии наук (1912), приват-доцент (1890) и профессор (1898-1911) Московского университета, академик АН СССР (1925). Основатель и директор (с 1927 г.) Биогеохимической лаборатории. Один из основоположников геохимии, генетической минералогии, биогеохимии. Создал учения о биосфере и ноосфере. Занимался исследованиями по науковедению и философии естествознания. В начале XX в. был одним из лидеров либерального движения. Член “Союза освобождения”, участник создания конституционно-демократической партии (1905), член ее ЦК. В 1917 г. – товарищ министра народного просвещения Временного правительства. После Октябрьской революции организатор и директор ряда академических научных учреждений. 
Вершигора Петр Петрович (1905-1963) – один из руководителей партизанского движения в Великой Отечественной войне, генерал-майор, Герой Советского Союза. С 1942 – в соединении С.А. Ковпака (заместитель по разведке), с декабря 1943 командир 1-й Украинской партизанской дивизии, участник 5 рейдов по тылам противника. Вознесенский Николай Алексеевич (1903-1950) – советский государственный и партийный деятель, доктор экономических наук (1935), академик АН СССР (1943). Родился в семье служащего лесной конторы. Был на комсомольской работе. С 1921 г. учился в Коммунистическом университете им. Я.М. Свердлова. По окончании университета до 1928 г. – на партийной работе в Донбассе. В 1928-1931 гг. учился, а потом работал в Экономическом институте красной профессуры. В 1935 г. председатель городской плановой комиссии и заместитель председателя Ленинградского городского совета. С 1938 г. председатель Госплана СССР. С 1939 г. заместитель председателя Совнаркома, член ЦК ВКП(б). В годы Великой Отечественной войны член ГКО; с 1943 г. – член комитета при СНК СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецко-фашистских оккупантов. С 1947 г. член Политбюро ЦК ВКП (б). Автор книги “Военная экономика СССР в период Отечественной войны” (1947), явившейся первой попыткой научного анализа развития советской экономики в годы Великой Отечественной войны. Другие экономические работы Вознесенского посвящены вопросам социалистического планирования, расширенного социалистического воспроизводства, хозяйственного расчета, социалистической организации труда. В марте 1949 г. в связи с “ленинградским делом” был снят со всех постов. 27 октября 1949 г. арестован, 30 сентября 1950 г. приговорен к расстрелу, расстрелян 1 октября этого же года. Реабилитирован 30 апреля 1954 г. 
Ворошилов Климент Ефремович (1881-1969) – государственный и политический деятель, Маршал Советского Coюзa, дважды Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда. В Гражданскую войну командующий и член Реввоенсоветов ряда армий и фронтов. С 1925 нарком по военным и морским делам, председатель Реввоенсовета СССР; в 1934-1940 нарком обороны СССР. Член Политбюро (Президиума) ЦК компартии, заместитель председателя Совнаркома СССР и председатель Комитета обороны. В Великую Отечественную войну главком Северо-Западного направления, командующий войсками Ленинградского фронта, главком партизанским движением. В 1946-1953 заместитель председателя Совета министров СССР. Входил в ближайшее окружение И.В. Сталина, один из главных организаторов массовых репрессий в отношении высшего комсостава Красной Армии. 
Врангель Петр Николаевич (1878-1928) – барон, генерал, один из руководителей Белого движения во время Гражданской войны. В 1918-1919 гг. являлся одним из руководителей Добровольческой армии, а затем “Вооруженных сил Юга России”. В 1920 г. главнокомандующий Русской армии, инициатор создания “Правительства Юга России”. С 1920 г. в эмиграции. В 1924-1928 гг. был организатором и председателем “Русского общевоинского союза” (РОВС) за рубежом. 
Гаврилов Пётр Михайлович (1900-1979) – советский офицер, майор, герой обороны Брестской крепости, Герой Советского Союза. 
Гапон Георгий Аполлонович (1870-1906) – священник, агент охранки. С 1902 г. был связан с С.В. Зубатовым и в 1904 г. создал “Собрание русских фабрично-заводских рабочих Санкт-Петербурга”, аналогичное зубатовским организациям в Москве. Инициатор составления петиции петербургских рабочих императору Николаю II, сам возглавил шествие к Зимнему дворцу 9 января 1905 г., закончившееся его расстрелом (“Кровавое воскресенье”). До октября 1905 г. жил в эмиграции. Разоблачен и повешен рабочими – членами эсеровской боевой дружины. 
Горький Максим (Пешков Алексей Максимович) (1868-1936) – выдающийся русский советский писатель, драматург, литературный критик и публицист, участник революционного движения, общественный деятель. Один из крупнейших писателей XX века. Оказал огромное влияние на развитие советской прозы. Рано осиротел, воспитывался в семье деда. С 11 лет начал работать. Не имел систематического образования, учился самостоятельно. Путешествовал по России пешком, дошел до Кавказа. В начале творчества тяготел к романтизму (“Макар Чудра”, “Старуха Изергиль”). В зрелом творчестве реалист (“Фома Гордеев”, ”Жизнь Клима Самгина” – не закончен), с начала XX века пробует себя в драматургии (“На дне”, “Мещане”). Принимал активное участие в революционном движении, помогая социал-демократической партии своими связями и средствами. До 1909 г. Горький ближе всего стоял к большевикам. В 1909 г. несколько разошелся с Лениным. В первые недели и месяцы после Октябрьской революции выступил с рядом статей под общим заголовком “Несвоевременные мысли”, в которых подвергнул критике новый режим и, в частности, его отношение к интеллигенции и вопросам творчества. Резко осудил террор. В 1921 году под предлогом лечения выехал за границу. Вернулся в 1931 году. В 1934 году организовал I Всесоюзный съезд советских писателей, стал председателем Союза советских писателей. Прах Горького помещен в Кремлевской стене. 
Гучков Александр Иванович (1862-1936) – политический и государственный деятель. Один из создателей и лидер партии октябристов. Депутат и с 1910 председатель 3-й Государственной думы. В 1915-1917 председатель Центрального военно-промышленного комитета. В 1917 военный и морской министр Временного правительства. Один из организаторов выступления генерала Л.Г. Корнилова. С 1919 в эмиграции.
Деникин Антон Иванович (1872-1947) – один из руководителей Белого движения. Участник Первой мировой войны, летом 1917 г. – командующий Западным, затем Юго-Западным фронтами. Участник корниловского выступления в августе 1917 г. Вместе с Корниловым в ноябре 1917 г. бежал на Дон. Один из организаторов Добровольческой армии, ее командующий с апреля 1918 г., после гибели Корнилова. С 8 января 1919 г. – главнокомандующий Вооруженными силами Юга России. Летом – осенью 1919 г. предпринял поход на Москву. 4 января 1920 г. указом Колчака объявлен Верховным правителем России. После поражения белых на Северном Кавказе эвакуировался в Крым. В апреле 1920 г. передал свои полномочия Н.Н. Врангелю. Эмигрировал. 
Дзержинский Феликс Эдмундович (1877-1926) – политический деятель. С 1917 председатель ВЧК (с 1922 ГПУ, ОГПУ) и нарком внутренних дел РСФСР в 1919-1923, один из организаторов кампании “красного террора”, массовых репрессии в отношении противников советской власти и “классово чуждых элементов”. Одновременно руководил ликвидацией детской беспризорности. С 1921 нарком путей сообщения, с 1924 председатель ВСНХ СССР. Кандидат в члены Политбюро ЦК с 1924. 
Дягилев Сергей Павлович (1872-1929) – театральный и художественный деятель. В 1898 вместе с художником А.Н. Бенуа создал художественное объединение “Мир искусства” и стал соредактором одноименного журнала (1899-1904), выступавшего против академизма и декадентства в искусстве. В 1906-1907 Дягилев организовывал выставки русских художников за границей (в Париже, Берлине, Монте-Карло, Венеции), а с 1907 – ежегодные выступления русских артистов ”Русские сезоны”, в которых принимали участие Н.А. Римский-Корсаков, С.В. Рахманинов, А.К. Глазунов, Ф.И. Шаляпин. С 1908 с участием Шаляпина поставлены оперы “Иван Грозный”, “Псковитянка” и “Борис Годунов”, также сцены из “Руслана и Людмилы” и “Князя Игоря”. В 1913 сформировалась балетная группа Дягилева – “Русский балет Сергея Дягилева” (существовала до 1929). В ней участвовали выдающиеся русские балерины А. Павлова, Т. Карсавина, Е. Гельцер. Группа Дягилева ставила в Париже “Жизель”, “Шехерезаду”, “Петрушку”, позднее – произведения западноевропейских композиторов, проводила свои гастроли в Лондоне, Риме, Берлине, Монте-Карло и в городах Америки. Дягилев внес огромный вклад в пропаганду за рубежом русского оперного и балетного искусства. 
Дунаевский Исаак Осипович (1900-1955) – крупнейший советский композитор, народный артист РСФСР, лауреат двух Сталинских премий, автор 13 оперетт и балетов, музыки к нескольким десяткам кинофильмов (“Веселые ребята”, “Вратарь”, “Цирк”, “Дети капитана Гранта”, “Волга-Волга”, “Весна” и др.), множества популярных советских песен. 
Ежов Николай Иванович (1895-1940) – государственный деятель, генеральный комиссар госбезопасности, секретарь ЦК ВКП(б), в 1936-1938 нарком внутренних дел СССР, один из главных исполнителей массовых репрессий (“Ежовщины”). В 1938-1939 нарком водного транспорта СССР, кандидат в члены Политбюро ЦК, член Оргбюро ЦК. В 1939 арестован, расстрелян. 
Ерёменко Андрей Иванович (1892-1970) – Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза, член ЦК КПСС. В Советской Армии с 1918 года. Один из виднейших полководцев Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом. 
Есенин Сергей Александрович (1895- 1925) – великий русский поэт, представитель новокрестьянской поэзии и (в раннем периоде творчества) имажинизма. Родился в селе Константиново (ныне с. Есенино Рязанской области) Рязанской губернии в крестьянской семье. Основная тема творчества – судьба русского крестьянства. Автор поэм “Анна Снегина”, “Страна негодяев” и др., а также неповторимых по лиричности и пронзительности стихотворений, многие из которых были впоследствии положены на музыку. Один из любимейший поэтов России. Умер при невыясненных обстоятельствах, по официальной версии покончил собой. 
Железняков Анатолий Григорьевич (матрос Железняк) (1895-1919) – балтийский матрос, командир 1-й советской конной батареи, а также командир бригады бронепоездов времён Октябрьской революции и Гражданской войны. Был начальником караула Таврического дворца, где собралось Всероссийское учредительное собрание. Вошёл в историю фразой “Караул устал” при роспуске Учредительного собрания. Погиб в бою в годы Гражданской войны. 
Жуков Георгий Константинович (1896-1974) – выдающийся советский военачальник, Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза. В 1939 командовал особым корпусом, а затем армейской группой войск в сражении с японскими войсками на реке Халхин-Гол (Монголия). В январе – июле 1941 начальник Генштаба. В Великую Отечественную войну сыграл важнейшую роль в обороне Ленинграда, в разгроме германских войск под Москвой (1941-1942), при прорыве блокады Ленинграда, в Сталинградской и Курской битвах (1942-1943), при наступлении на Правобережной Украине и в Белорусской операции (1943-1944), в Висло-Одерской и Берлинской операциях (1944-1945). С августа 1942 заместитель наркома обороны СССР и заместитель Верховного Главнокомандующего. От имени Верховного Главнокомандования 8 мая 1945 принял капитуляцию Германии. В 1945-1946 главнокомандующий Группой советских войск и глава Советской военной администрации в Германии. С марта 1946 главнокомандующий Сухопутными войсками. В том же году отстранён от должности И.В. Сталиным. С июня 1946 командующий войсками Одесского, с 1948 – Уральского военных округов. С 1955 министр обороны СССР. В октябре 1957 освобожден от обязанностей министра по распоряжению Н.С. Хрущева, в 1958 уволен из Вооруженных Сил. Автор книги “Воспоминания и размышления”. 
Зиновьев (Радомысльский) Григорий Евсеевич (1883-1936) – политический деятель, член РСДРП, большевик. В октябре 1917 вместе с Л.Б. Каменевым выступал против планов вооруженного восстания. В октябре 1917 и в 1921-1926 член Политбюро ЦК большевистской партии. В 1917-1926 председатель Петроградского совета, один из организаторов “красного террора”. В 1919-1926 председатель Исполкома Коминтерна. В 1923-1924 вместе с И.В. Сталиным и Каменевым боролся против Л.Д. Троцкого. В 1934 арестован и осужден на 10 лет по сфабрикованному делу “Московского центра”; в 1936 приговорен к смертной казни по делу “Антисоветского объединенного троцкистско-зиновьевского центра” и расстрелян. 
Зощенко Михаил Михайлович (1895 -1958) – выдающийся советский русский писатель. Сатирик. В своем творчестве критиковал мещанство, мелочность, убожество обывателей, примитивный взгляд на окружающий мир. На пике своей популярности подвергся жесточайшей критике со стороны властей. В 1946-1953 главным образом занимался переводческой деятельностью – без права подписи переведённых работ, а также подрабатывал сапожником. По достижению пенсионного возраста вплоть до смерти ему было отказано в пенсии. Похоронен под Петербургом. 
Зубатов Сергей Васильевич (1864-1917) – жандармский полковник, инициатор политики “полицейского социализма” в России. С середины 1880-х гг. являлся платным агентом московской охранки. В 1889-1896 гг. помощник, а в 1896-1902 гг. начальник московского охранного отделения Министерства внутренних дел. По его инициативе была создана система политического сыска, охватившая крупнейшие центры страны, в том числе и т. н. “Летучий филерский отряд” для борьбы с революционными организациями. В 1901-1903 гг. Зубатов инициирует создание под тайным надзором полиции проправительственных легальных рабочих организаций. В октябре 1902 г. был переведён в Петербург и назначен начальником особого отдела департамента полиции. Провал зубатовских организаций привел в 1903 г. к отставке и высылке Зубатова во Владимир, отмененной в конце 1904 г. С 1910 г. жил в Москве. Во время Февральской революции 1917 г., опасаясь привлечения к суду, застрелился.
Ильюшин Сергей Владимирович (1894-1977) – выдающийся русский авиаконструктор. В 1936 создал двухмоторный самолет ЦКБ-30, на котором было совершено несколько рекордов высоты и дальности полетов (перелеты В.К. Коккинаки Москва – Владивосток, Москва – США). Военный вариант этого самолета широко применялся в Великой Отечественной войне в качестве дальнего бомбардировщика. Построенный по оригинальному проекту Ильюшина в 1939 бронированный штурмовик Ил-2, предназначенный для действия по наземным целям с малых высот, также эффективно применялся на фронте. После войны Ильюшин возглавляет работы по проектированию и производству новейших типов пассажирских самолетов, превосходящих по своим летным качествам лучшие мировые образцы. 
Калинин Михаил Иванович (1875-1946) – государственный и политический деятель, Герой Социалистического Труда. Участник революционного движения, большевик. Член Политбюро ЦК партии. С 1919 председатель ВЦИК, с 1922 – ЦИК СССР, в 1938-1945 председатель Президиума Верховного Совета СССР. Входил в ближайшее политическое окружение И.В. Сталина; санкционировал массовые репрессии 30-40-х гг. 
Каменев Сергей Сергеевич (1881-1936) – военачальник, командарм 1-го ранга. В 1-ю мировую войну командир полка. В Гражданскую войну в 1918-1919 командующий войсками Восточного фронта. В 1919-1924 главнокомандующий вооруженными силами Республики, в 1927-1934 заместитель наркома по военным и морским делам и заместитель председателя Реввоенсовета СССР. 
Керенский Александр Федорович (1881-1970) – политический и государственный деятель, адвокат. Лидер фракции трудовиков в 4-й Государственной думе; видный масон. С марта 1917 эсер, во Временном правительстве: министр юстиции (март – май), военный и морской министр (май – сентябрь), с 8 июля министр-председатель, с 30 августа верховный главнокомандующий. После октября 1917 организатор (вместе с генералом П.Н. Красновым) антибольшевистского выступления 26-31 октября. С 1918 во Франции, с 1940 в США. 
Киров (Костриков) Сергей Миронович (1886-1934) – политический деятель. С 1921 1-й секретарь ЦК КП Азербайджана. С 1926 1-й секретарь Ленинградского губкома (обкома) и горкома партии и Северо-Западного бюро ЦК ВКП(б); одновременно в 1934 секретарь ЦК ВКП(б). Член Политбюро ЦК с 1930. В партийных кругах рассматривался в качестве кандидата на пост генерального секретаря ВКП(б) (вместо И. В. Сталина). Убит в Смольном Л.В. Николаевым. Сталин и его окружение использовали убийство Кирова как повод для начала массовых репрессий. 
Ковпак Сидор Артемьевич (1887-1967) – командир партизанского соединения в Великую Отечественную войну, дважды Герой Советского Союза, генерал-майор. В 1941-1945 провел 5 рейдов по тылам германской армии (свыше 10 тыс. километров). 
Колчак Александр Васильевич (1873-1920) – военачальник, полярный исследователь, адмирал (1918). В 1900-1902 участник полярной экспедиции Э.В. Толля. В 1916-1917 командующий Черноморским флотом. Один из организаторов Белого движения; 18.11.1918 провозгласил себя “верховным правителем Российского государства”; установил режим военной диктатуры в Сибири, на Урале и Дальнем Востоке. Организованное К. в 1919 наступление потерпело поражение. 06.01.1920 К. передал звание “верховного правителя” А.И. Деникину, вскоре арестован чехословаками, передан Иркутскому ВРК, расстрелян по его постановлению. 
Конев Иван Степанович (1897-1973) – военачальник, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. В Великую Отечественную войну командующий армией, войсками Западного, Калининского, Северо-Западного, Степного, 2-го и 1-го Украинских фронтов. В 1946-1950 главнокомандующий Сухопутными войсками, в 1955-1960 – Объединёнными вооружёнными силами государств – участников Варшавского договора, в 1961-1962 – группой советских войск в Германии.
Корнилов Лавр Георгиевич (1870-1918) – военачальник, генерал от инфантерии . В начале 1-й мировой войны командир пехотной дивизии, в 1915-1916 в плену, после побега командовал корпусом, затем армией. В июле – августе 1917 Верховный главнокомандующий. 25-31.08.1917 организовал вооруженное выступление с целью установления военной диктатуры (ликвидировано Красной Гвардией и верными Временному правительству войсками). Один из организаторов Белого движения, создатель Добровольческой армии (ноябрь – декабрь 1917). Убит в бою под Екатеринодаром. 
Королев Сергей Павлович (1906-1966) – выдающийся советский ученый и конструктор, академик АН СССР, дважды Герой Социалистического Труда. Лауреат Ленинской премии. Репрессирован в 1938 г.; отбывал заключение на Колыме, затем в режимных конструкторских бюро в Москве и Казани. Под руководством С.П. Королева были созданы баллистические и геофизические ракеты, первые искусственные спутники земли, спутники различного назначения, космические корабли “Восток”, “Восход”, на которых впервые в истории совершены космический полет человека и выход человека в открытый космос. 
Кошкин Михаил Ильич (1898- 1940) – советский конструктор, начальник КБ танкостроения Харьковского завода, создавшего знаменитый танк Т-34. Краснов Петр Николаевич (1869-1947) – военачальник, генерал-лейтенант. В августе – сентябре 1917 командир 3-го конного корпуса. В октябре 1917 вместе с А.Ф. Керенским возглавил вооружённое выступление против большевиков. В 1918 – начале 1919 атаман Войска Донского и командующий белоказачьей армией. С 1920 в эмиграции. Во время Великой Отечественной войны сотрудничал с гитлеровцами. По приговору советского суда повешен. 
Куйбышев Валериан Владимирович (1888-1935) – политический и государственный деятель. Секретарь ЦК, председатель Центральной контрольной комиссии Компартии, одновременно нарком РКИ и заместитель председателя Совнаркома и Совета Труда и Обороны СССР, председатель ВСНХ СССР, член Политбюро ЦК ВКП(б), председатель Госплана СССР. С 1934 председатель Комиссии советского контроля при Совнаркоме СССР и 1-и заместитель председателя Совнаркома и Совета Труда и Обороны СССР. Литвинов Максим Максимович (1876-1951) – политический и государственный деятель, дипломат, член Коллегии Наркоминдела, в 1922-1930 представлял СССР на ряде международных конференций. В 1930-1939 нарком иностранных дел СССР, в 1941-1943 посол в США. 
Львов Георгий Евгеньевич (1861-1925) – князь, крупный помещик, земский деятель, председатель Тульской губернской земской управы, участник земских съездов, в годы первой мировой войны – председатель Всероссийского земского союза, с 1912 г. – член Московского комитета партии “прогрессистов”. После Февральской революции – председатель Совета министров и министр внутренних дел первого Временного правительства, возглавлял также первое коалиционное правительство. После Октябрьской революции эмигрировал во Францию, где в 1918-1920 гг. стоял во главе Русского политического совещания в Париже. 
Луначарский Анатолий Васильевич (1875-1933) – политический деятель, публицист, академик АН СССР. Участник Революции 1905-1907, развивал идею “богостроительства”. В 1917-1929 нарком просвещения, один из создателей Пролеткульта, с 1929 председатель Ученого комитета при ЦИК СССР. 
Ляпидевский Анатолий Васильевич (1908-1983) – летчик, Герой Советского Союза, генерал-майор авиации. В 1934 участвовал в спасении экипажа парохода “Челюскин”. В Великую Отечественную войну директор авиазавода. 
Макаров Степан Осипович (1849-1904) – русский флотоводец, океанограф, полярный исследователь, кораблестроитель, вице-адмирал. Исследовал проблемы непотопляемости кораблей. В 1886-1889 гг. на корвете “Витязь” совершил кругосветное плавание, во время которого проводились систематические океанографические работы. В 1890-х гг. изобрёл бронебойные наконечники (так называемые “наконечники Макарова”) к артиллерийским снарядам, значительно увеличившие пробивную силу снаряда. С конца 1894 г. – командующий эскадрой Средиземного моря. В 1894-1896 гг. совершил второе кругосветное путешествие. В 1896 г. командовал эскадрой Балтийского флота. Выдвинул идею создания мощного ледокола для исследования Арктики и руководил постройкой ледокола “Ермак”. В марте 1899 г. на “Ермаке” Макаров перешёл из Ньюкасла в Кронштадт, преодолев льды Финского залива. Летом того же года совершил на “Ермаке” два арктических рейса. В 1901 г. плавал в Баренцевом море в тяжёлых ледовых условиях. С 1899 г. главный командир Кронштадтского порта. После начала русско-японской войны 1904-1905 гг. назначен командующим Тихоокеанской эскадрой. Успешно руководил действиями кораблей при обороне Порт-Артура, но вскоре погиб на броненосце “Петропавловск”, подорвавшемся на мине. 
Маресьев Алексей Петрович (1916-2001) – летчик, Герой Советского Союза, полковник. В Великую Отечественную войну в истребительном авиаполку сбил 4 самолета. Был подбит и 18 суток тяжело раненный добирался до своих войск. После ампутации ног освоил протезы и добился возвращения в полк, сбил еще 7 самолетов. Подвигу Маресьева посвящена книга Б.Н. Полевого “Повесть о настоящем человеке”. 
Матросов Александр Матвеевич (1924-1943) – гвардии рядовой, Герой Советского Союза (1943, посмертно). 27.02.1943 в бою за деревню Чернушки (Псковская область) закрыл телом амбразуру пулеметного дзота гитлеровцев. 
Махно Нестор Иванович (1888-1934) – политический деятель, анархист. В 1910-1917 на каторге. В 1918-1921 возглавлял анархо-крестьянское движение на Украине, выступавшее под лозунгами “безвластного государства”, “вольных советов” (численность повстанцев колебалась от 500 человек до 35 тыс.). Вел борьбу против германских интервентов, белогвардейцев, а затем и против советской власти. В 1920-1921 потерпел ряд поражений от Красной Армии и эмигрировал. 
Маяковский Владимир Владимирович (1893-1930) – талантливейший советский поэт. Один из крупнейших представителей поэзии XX века. Родился в Грузии. Рано начал писать, также рано начал заниматься политической деятельностью. В 15 лет вступил в РСДРП(б). Неоднократно арестовывался. В 1910 году вышел из партии и посвятил себя поэтическому творчеству. Примкнул к футуристам. Один из авторов манифеста “Пощечина общественному вкусу”. С восторгом принял Октябрьскую революцию, был ярым сторонником новой власти, горячо приветствовал идею мировой революции. Большинство поэтических произведений отражали его политические взгляды, за что творчество его возносилось на пьедестал в советские годы и яростно критиковалось в эпоху развала СССР. Автор поэм “Хорошо!”, “Облако в штанах”, “Владимир Ильич Ленин”, “Про это”, “Люблю”. В 1928-1929 гг. вышли сатирические пьесы с трагическим подтекстом “Клоп” и “Баня”, вызвавшие недовольство властей. Имя и творчество Маяковского практически перестали упоминаться в печати. Обострения в творчестве наложились на личные неурядицы. В апреле 1930 застрелился. 
Медведев Дмитрий Николаевич (1898-1954) – в 1942-1944 гг. командир партизанского отряда особого назначения “Победители”, действовавшего в Смоленской, Орловской, Могилевской, Ровенской и Львовской областях. Отряд уничтожил 11 вражеских генералов и высших государственных чиновников, 81 вражеский воинский эшелон. Герой Советского Союза, полковник. Автор книг, основанных на реальных событиях: “Отряд идет на Запад”, “Сильные духом”. 
Мейерхольд Всеволод Эмилиевич (1874-1940) – выдающийся режиссер. Создатель нового русского театра. Сценическую деятельность начал в 1898 г. в Московском художественном театре. Начало известности Мейерхольда как режиссера относится к 1906 г, когда он в театре Комиссаржевской дает полное развитие приема, так называемого “условного” театра, в постановке “Балаганчика” Блока, “Победы смерти” Сологуба и др. Те же приемы переносятся Мейерхольдом на сцену Александринского театра (“Дон-Жуан” Мольера и другие), в число режиссеров которого он был приглашен в 1908 г. Одновременно Мейерхольд участвует в создании “Дома интермедий” в Петрограде и ставит ряд спектаклей, в которых сказывается искание новых театральных форм. В 1922-1924 год руководил Театром Революции. В 1940 году расстрелян по обвинению в контрреволюционной деятельности. В 1955 году посмертно реабилитирован.
Милюков Павел Николаевич (1859-1943) – политический деятель, историк, публицист. Один из создателей, теоретик и лидер Конституционно-демократической партии. В 1917 министр иностранных дел Временного правительства 1-го состава (до 2 мая). После октября 1917 в эмиграции. Труды по истории России XVIII-XIX вв., Февральской и Октябрьской революций, мемуары. 
Михалков Сергей Владимирович (1913-2009) – выдающийся русский советский писатель, поэт, баснописец, драматург, военный корреспондент во время Великой Отечественной войны, автор текста двух гимнов Советского Союза и гимна Российской Федерации, председатель Союза писателей РСФСР. Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской, трёх Сталинских премий второй степени и Государственной премии СССР. 
Молотов (Скрябин) Вячеслав Михайлович (1890-1986) – политический и государственный деятель, Герой Социалистического Труда, секретарь ЦК ВКП(б), председатель Совнаркома и Совета Труда и Обороны СССР, нарком (министр) иностранных дел СССР. Входил в ближайшее политическое окружение И.В. Сталина; один из организаторов массовых репрессии 1930-х – начала 1950-х гг. В 1957 вместе с Л.М. Кагановичем, Г.М. Маленковым и др. выступил против политического курса Н.С. Хрущева; выведен из ЦК. С 1957 посол в Монголии. В 1960-1962 постоянный представитель СССР при Международном агентстве по атомной энергии. 
Мухина Вера Игнатьевна (1889-1953) – скульптор, в 1930-е создала монументальную 24-метровую скульптурную группу ”Рабочий и колхозница” для павильона СССР на Всемирной выставке 1937 в Париже (в последующем перенесена в Москву). К лучшим работам Мухиной относятся памятник М. Горькому в Нижнем Новгороде и П.И. Чайковскому в Москве. 
Николай II (1868-1918) – последний российский император (1894-1917), старший сын императора Александра III. Его царствование совпало с бурным промышленно-экономическим развитием страны. При Николае II Россия потерпела поражение в русско-японской войне 1904-1905, что явилось одной из причин Революции 1905-1907, в ходе которой принят Манифест 17.10. 1905, провозгласивший введение свобод, создание Государственной думы; начата столыпинская аграрная реформа. В 1907 Россия стала членом Антанты, в составе которой вступила в 1-ю мировую войну. С августа 1915 Николай II – Верховный главнокомандующий. В ходе Февральской революции 02.03.1917 отрекся от престола. Расстрелян вместе с семьей в Екатеринбурге. Останки в 1998 перезахоронены в Санкт-Петербурге, в Петропавловском соборе Петропавловской крепости. 
Павлов Иван Петрович (1849-1936) – один из авторитетнейших учёных России, физиолог, психолог, создатель науки о высшей нервной деятельности и представлений о процессах регуляции пищеварения; основатель крупнейшей российской физиологической школы; лауреат Нобелевской премии в области медицины и физиологии 1904 года “за работу по физиологии пищеварения”. 
Павлов Яков Федотович (1917-1981) – Герой Советского Союза, герой Сталинградской битвы, командир группы бойцов, которая осенью 1942 г. обороняла т.н. Дом Павлова в центре Сталинграда. Этот дом и его защитники стали символом героической обороны города на Волге. 
Папанин Иван Дмитриевич (1894-1986) – арктический исследователь, географ, контр-адмирал. Возглавлял первую советскую дрейфующую станцию “Северный полюс-1″ (1937-1938). Начальник “Главсевморпути”, во время Великой Отечественной войны уполномоченный ГКО по перевозкам на Севере. С 1951 начальник Отдела морских экспедиционных работ АН СССР. Директор Института биологии внутренних вод АН СССР. 
Петров-Водкин Кузьма Сергеевич (1878-1939) – русский художник, в начале века был под влиянием символизма и модернизма. Мировую известность принесла ему картина ”Купание красного коня”. Входил в объединение “Мир искусства”. Среди лучших работ художника романтико-патетические картины на революционные темы “1918 год в Петрограде” (“Петроградская мадонна”), “После боя” и “Смерть комиссара”. 
Плеве Вячеслав Константинович (1846-1904) – русский государственный деятель. Служил в судебном ведомстве. С 1881 г. директор департамента полиции, в 1884-1894 гг. сенатор и товарищ министра внутренних дел, с 1894 г. – государственный секретарь и главноуправляющий кодификационной частью при Государственном совете. С 1899 г. министр, статс-секретарь по делам Финляндии. В апреле 1902 г. назначен министром внутренних дел и шефом жандармов. Сторонник применения жёстких мер к участникам революционного и оппозиционного движения, стачек и крестьянских волнений. Активный сторонник русско-японской войны 1904-1905 гг. Убит эсером Е.С. Созоновым. 
Прокофьев Сергей Сергеевич (1891-1953) – всемирно известный русский советский композитор, пианист, дирижер. Один из крупнейших композиторов X века. Ученик Н.А. Римского-Корсакова и А.К. Лядова. С 1918 по 1933 жил за границей. Автор 8 опер, 7 балетов (в том числе “Ромео и Джульетта”, “Золушка”), вокально-оркестровых произведений (кантата “Александр Невский” и др.), 7 симфоний, симфонической сказки “Петя и волк”; музыки к кинофильмам (в т. ч. “Иван Грозный”). 
Пуришкевич Владимир Митрофанович (1870-1920) – политический деятель, один из лидеров “Союза русского народа”, “Союза Михаила Архангела”, фракции крайне правых во 2-4-й Государственной думе. Крупный помещик. Участник убийства Г.Е. Распутина (1916). После октября 1917 возглавлял антибольшевистскую организацию. Умер от тифа. Пырьев Иван Александрович (1901-1968) – советский кинорежиссёр, Народный артист СССР, шестикратный лауреат Сталинской премии. Автор кинофильмов “Трактористы”, “Свинарка и пастух”, “В 6 часов вечера после войны”, “Кубанские казаки” и др.
Распутин Григорий Ефимович (1864 или 1865, по другим данным, 1872-1916) – крестьянин Тобольской губернии, получил известность “прорицаниями” и “исцелениями”. Оказывая помощь больному гемофилией наследнику престола великому князю Алексею Николаевичу, приобрел неограниченное доверие императрицы Александры Федоровны и императора Николая II. Убит заговорщиками, считавшими влияние Распутина гибельным для монархии. 
Родзянко Михаил Владимирович (1859-1924) – политический и государственный деятель, один из лидеров партии октябристов, крупный помещик Екатеринославской губернии. В 1906-1907 гг. член Государственного совета. Депутат III и IV Государственной думы (1907-1917), с 1911 г. ее председатель. Поддерживал политику П.А. Столыпина. В годы первой Мировой войны выступал против распутинщины. В 1917 г. – председатель Временного комитета Государственной думы, склонил императора Николая II к отречению от престола. После Октябрьской революции, в период Гражданской войны, находился при армии генерала А.И. Деникина. В 1920 г. эмигрировал в Югославию, где и скончался.
Рожественский Зиновий Петрович (1848-1909) – вице-адмирал российского флота. Родился в семье военного врача. Окончил Морской корпус и Михайловскую артиллерийскую академию в Петербурге. В 1883-1885 гг. служил командующим морскими силами Болгарии. Затем перешел на Балтийский флот. В 1894 г. стал командиром крейсера “Владимир Мономах” в составе Средиземноморской эскадры. В 1898 г. был произведен в контр-адмиралы и назначен командующим учебно-артиллерийским отрядом Балтийского флота. В 1903 г. стал начальником Главного морского штаба. В 1904 г. был произведен в вице-адмиралы и занимался подготовкой 2-й Тихоокеанской эскадры к походу из Балтийского моря на Дальний Востоке для оказания поддержки 1-й Тихоокеанской эскадре, запертой японцами в Порт-Артуре. Понимая бессмысленность этого похода, Рождественский не нашел в себе мужества отказаться от участия в авантюре, в чем позднее раскаивался. Личные качества Рожественского не могли повлиять на исход Цусимского сражения из-за очевидного превосходства японского флота. Рожественский, раненный в этом бою, был оправдан военно-морским судом. В 1906 г. уволен в отставку. 
Рокоссовский Константин Константинович (1896-1963) – военачальник, Маршал Советского Союза, маршал Польши, дважды Герой Советского Союза. В Великую Отечественную воину командовал армией в Московской битве, Брянским, Донским (в Сталинградской битве). Центральным, Белорусским, 1-м и 2-м Белорусскими (в Висло-Одерской и Берлинской операциях) фронтами. В 1945-1949 главнокомандующий Северной группой войск. В 1949-1956 министр национальной обороны и заместитель председателя Совета Министров Польши, член Политбюро ЦК Польской объединенной рабочей партии. В 1956-1957 и 1958-1962 заместитель министра обороны СССР. Был репрессирован в августе 1937 – марте 1940. 
Ромм Михаил Ильич (1901-1971) – советский кинорежиссёр, почетный член-корреспондент Академии искусств ГДР, лауреат пяти Сталинских премий. Народный артист СССР. Режиссер фильмов “Ленин в Октябре”, “Ленин в 1918 году”, “Адмирал Ушаков”, “Девять дней одного года”, “Обыкновенный фашизм” и др. 
Самсонов Александр Васильевич (1859-1914) – генерал от кавалерии, участник Русско-турецкой войны 1877-1878 годов. Участвовал в Русско-японской войне, командовал Уссурийской конной бригадой, Сибирской казачьей дивизией. В начале Первой мировой войны командовал 2-й армией. В ходе Восточно-Прусской операции 1914 года 2-я армия потерпела сокрушительное поражение в битве при Танненберге, её большая часть (5 дивизий) была окружена. При выходе из окружения близ города Вилленберга (ныне Вельбарк, Ольштынское воеводство, Польша) погиб. По наиболее распространённой из версий застрелился. 
Серафимович Александр (Попов) (1863-1949) – русский писатель. Работал корреспондентом “Правды” с 1918 по 1922 гг. Наиболее известен как автор романа “Железный поток”, описавающего Гражданскую войну на юге России. 
Свердлов Яков Михайлович (1885-1919) – политический деятель. Участник Революции 1905-1907 на Урале. В 1912 кооптирован в ЦК РСДРП, член Русского бюро ЦК. В октябре 1917 один из руководителей большевистского переворота в Петрограде. С 8(21). 11.1917 председатель ВЦИК (одновременно секретарь ЦК партии). Один из инициаторов и организаторов “красного террора” и “расказачивания”, вызвавшего антибольшевистские восстания на Дону. С января 1919 член Оргбюро ЦК РКП(б), один из создателей Коминтерна. 
Святополк-Мирский Петр Данилович (1857-1914) – князь, русский государственный деятель; генерал-лейтенант, генерал-адъютант. Окончил Пажеский корпус и Академию Генштаба. Пензенский, позже екатеринославский губернатор. В 1900-1902 гг. товарищ министра внутренних дел и командующий корпусом жандармов; в 1902-1904 гг. виленский, ковенский и гродненский генерал-губернатор. С августа 1904 г. министр внутренних дел. Отличался либеральными взглядами и несколько ослабил охранительную политику правительства (частичная амнистия, ослабление цензуры, разрешение земских съездов), чем пытался привлечь деятелей оппозиции. В ноябре 1904 г. выступил с проектом реформ, предусматривавших включение в Государственный совет выборных представителей от земств и городских дум. По инициативе Святополка-Мирского был издан царский указ 12 декабря 1904 г., обещавший ряд государственных реформ, но при сохранении самодержавия. Политика Святополка-Мирского, названная “эпохой доверия”, не смогла предотвратить революцию 1905-1907 гг. 18 января 1905 г., после событий “Кровавого воскресенья”, он был отправлен в отставку. 
Симонов Константин Михайлович (1915-1979) – выдающийся советский поэт и писатель, общественный деятель, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и шести Сталинских премий, заместитель генерального секретаря Союза писателей СССР. Автор романов (в т. ч. “Живые и мертвые”), повестей, пьес (в т. ч. “Парень из нашего города”, “Русские люди”), сценариев, стихов и поэм (в т.ч. “Жди меня”), очерков (в т.ч. “Югославская тетрадь”), поэтических переводов. 
Спиридонова Мария Александровна (1884-1941) – политический деятель, член партии эсеров. В 1906 смертельно ранила усмирителя крестьянских волнений в Тамбовской губернии Г. Н. Луженовского, приговорена к вечной каторге (Акатуй). В конце 1917 одна из создателей партии левых эсеров, член ее ЦК, в 1917-1918 член ВЦИК и его Президиума, выступала против Брестского мира. Вдохновитель вооруженного выступления левых эсеров в июле 1918 в Москве, после его подавления арестована, амнистирована ВЦИК. С начала 1920-х гг. в тюрьмах и ссылках. Расстреляна близ Орла. Сталин (Джугашвили) Иосиф Виссарионович (псевдоним – Коба и др.) (1878-1953) – политический и государственный деятель, Герой Социалистического Труда, Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза, Генералиссимус Советского Союза. Из семьи сапожника. Учился в Тифлисской духовной семинарии (в 1899 исключен). С 1898 участник социал-демократического движения. В 1902-1913 шесть раз подвергался арестам, четыре раза бежал из ссылки. После 1903 примкнул к большевикам. В 1906-1907 руководил проведением экспроприации в Закавказье. В 1907 один из организаторов и руководителей Бакинского комитета РСДРП. Ревностный сторонник В.И. Ленина, по инициативе которого в 1912 кооптирован в ЦК и Русское бюро ЦК РСДРП. В 1917 член Политбюро ЦК РСДРП(б) и Военно-революционного центра. В 1917-1922 нарком по делам национальностей, одновременно в 1919-1922 нарком государственного контроля, Рабоче-крестьянской инспекции, с 1918 член Реввоенсовета Республики. В 1922-1953 генеральный секретарь ЦК партии. В 1920-х гг. в ходе борьбы за лидерство в партии и государстве, используя партийный аппарат и политические интриги, возглавил партию и установил в стране тоталитарный режим. Проводил форсированную индустриализацию страны и насильственную коллективизацию. В конце 1920-30-х гг. уничтожил реальных и предполагаемых соперников. Инициатор массового террора. В конце 1930-х гг. проводил политику сближения с гитлеровской Германией. С 1941 председатель Совнаркома (с 1946 Совета Министров) СССР. В период Великой Отечественной войны 1941-1945 председатель Государственного Комитета Обороны, нарком обороны, Верховный главнокомандующий. В 1946-1947 министр Вооруженных Сил СССР. На XX съезде КПСС (1956) Н.С. Хрущев подверг резкой критике “культ личности” и деятельность Сталина. 
Стаханов Алексей Григорьевич (1906-1977) – донбасский шахтер, прославившийся в августе 1935 года поразительной производительностью труда – по большей части искусственной. Новатор угольной промышленности, основоположник Стахановского движения, Герой Социалистического труда. Образ Стаханова интенсивно использовался советской пропагандой для повышения производительности труда. 
Столыпин Петр Аркадьевич (1862-1911) – государственный деятель. В 1903-1906 саратовский губернатор, руководил подавлением крестьянских волнений в крае в ходе Революции 1905-1907. С 1906 министр внутренних дел и председатель Совета министров. Инициатор применения военно-полевых судов для борьбы с революционным движением (“скорострельная юстиция”). В 1907-1911 определял правительственную политику, начал проведение столыпинской аграрной реформы. Под руководством Столыпин разработан ряд важных законопроектов, в том числе по реформе местного самоуправления, введению всеобщего начального образования, о веротерпимости. В 1907 добился роспуска 2-й Государственной думы и провел новый избирательный закон, существенно усиливший в Думе позиции правых партий. Смертельно ранен Д.Г. Багровым. 
Струве Петр Бернгардович (1870-1944) – экономист, историк, публицист, академик РАН (1917 г., в 1928 г. исключен). В 1890-х гг. один из теоретиков “легального марксизма”, полемизировал с народниками, автор Манифеста РСДРП (1898). С начала 1900-х гг. – один из лидеров российского либерализма, редактор журнала “Освобождение”, один из руководителей “Союза освобождения”. С 1905 г. член ЦК партии кадетов. С 1907 г. руководил журналом “Русская мысль”, участвовал в сборнике “Вехи” (1909), инициировал сборник “Из глубины” (1918). После Октябрьской революции 1917 г. вел борьбу с большевиками, стал одним из идеологов Белого движения, участвовал в “Особом совещании” при А.И. Деникине, был министром в правительстве П.Н. Врангеля, организатором эвакуации его армии из Крыма. С 1920 г. – в эмиграции, где редактировал журнал “Русская мысль” (Прага), газету “Возрождение” (Париж) и др., преподавал в Пражском и Белградском университетах. Является автором работ по социально-экономической истории России и проблемам российской интеллигенции.
Талалихин Виктор Васильевич (1918-1941) – летчик, младший лейтенант, Герой Советского Союза. В Великую Отечественную войну в истребительном авиаполку. 07.08.1941 одним из первых применил ночной таран. Сбил 6 самолетов. Погиб в воздушном бою под Москвой. 
Твардовский Александр Трифонович (1910-1971) – выдающийся советский писатель, поэт, главный редактор журнала “Новый мир”, лауреат трёх Сталинских, Ленинской и Государственной премии СССР. Наиболее известные поэмы: “Василий Тёркин”, “Страна Муравия”, “Дом у дороги”, “За далью – даль”, “Тёркин на том свете”. 
Тимошенко Семён Константинович (1895-1970) – военачальник, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. В Гражданскую войну командир дивизии в 1-й Конной армии. В советско-финляндской войне 1939-1940 командовал войсками Северо-Западного фронта, прорвавшего с большими потерями “линию Маннергейма”. В 1940-1941 (до июля) нарком обороны СССР. В 1941-1942 главнокомандующий Западным и Юго-Западным направлениями, в 1941-1943 командующий войсками Западного, Юго-Западного, Сталинградского и Северо-Западного фронтов. 
Тихон (в миру Василий Иванович Белавин) (1865-1925) – епископ Православной Российской Церкви; с 21 ноября (4 декабря) 1917 Патриарх Московский и всея России, первый после восстановления патриаршества в России. Боролся против обновленцев. Подвергался преследованиям по делу об изъятии церковных ценностей. Канонизирован Русской Церковью в лике святителей в 1989. 
Толстой Алексей Николаевич (1883-1945) – русский прозаик, публицист, драматург. В эмиграции написаны повести “Детство Никиты”, “Приключения Никиты Рощина” и фантастическая повесть “Аэлита”. В 1923 Толстой с семьей возвращается на родину, где заканчивает трилогию “Хождение по мукам”, пишет один из лучших исторических романов в русской прозе “Петр I”. Публицистический дар Толстого с особой силой раскрывается в годы Великой Отечественной войны. Он написал свыше 60 патриотических статей (в т. ч. знаменитый очерк “Родина”, 7 ноября 1941), фронтовой цикл “Рассказы Ивана Сударева” (1942-1944), драматическую трилогию “Иван Грозный”. Троцкий (Бронштейн) Лев Давидович (1879-1940) – политический и государственный деятель. В социал-демократическом движении с 1896, с 1904 выступал за объединение фракций большевиков и меньшевиков. В 1905 в основном разработал теорию “перманентной” (непрерывной) революции; по мнению Троцкого, пролетариат России, осуществив буржуазный, начнет социалистический этап революции, которая победит лишь при помощи мирового пролетариата. В ходе Революции 1905-1907 фактический лидер Петербургского совета рабочих депутатов, редактор его “Известий”. Принадлежал к наиболее радикальному крылу в РСДРП. В 1908-1912 редактор газеты “Правда”. В 1917 председатель Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов, один из руководителей Октябрьского переворота. В октябре 1917 и в 1919-1926 член Политбюро ЦК. В 1917-1918 нарком по иностранным делам; в 1918-1925 нарком по военным делам, председатель Реввоенсовета Республики; один из создателей Красной Армии, лично руководил ее действиями на многих фронтах Гражданской войны, широко использовал репрессии для поддержания дисциплины и “наведения революционного порядка” на фронте и в тылу. Острая борьба Троцкого с И.В. Сталиным за лидерство закончилась поражением Троцкого – в 1924 его взгляды (“троцкизм”) объявлены “мелкобуржуазным уклоном” в РКП(б). В 1927 исключен из партии, выслан в Алма-Ату, в 1929 – за границу. Подверг резкой критике сталинский режим как бюрократическое перерождение пролетарской власти. Инициатор создания 4-го Интернационала. Убит в Мексике агентом НКВД испанцем Р. Меркадером.
Тухачевский Михаил Николаевич (1893-1937) – военачальник, Маршал Советского Союза. В Гражданскую войну командовал рядом армии в Поволжье, на Юге, Урале, и Сибири; Кавказским фронтом и Западным фронтом в советско-польской войне 1920. В 1921 участвовал в подавлении Кронштадтского восстания, командовал войсками, подавившими крестьянское восстание в Тамбовской и Воронежской губерниях. В 1925-1928 начальник Штаба РККА. С 1931 заместитель наркомвоенмора и председателя Реввоенсовета СССР. С 1936 1-й заместитель наркома обороны СССР. Сторонник модернизации вооруженных сил. Расстрелян. 
Фадеев Александр Александрович (1901-1956) – русский советский писатель и общественный деятель. Лауреат Сталинской премии первой степени. Член РКП(б) с 1918 года, секретарь правления Союза писателей СССР, в 1942-1944 главный редактор “Литературной газеты”, был организатором журнала “Октябрь” и входил в его редколлегию. Автор романов “Разгром”, “Молодая гвардия” и др. Покончил собой. Фрунзе Михаил Васильевич (1885-1925) – политический и военный деятель. В 1905 руководил Иваново-Вознесенской стачкой. В 1909-1910 дважды был приговорен к смертной казни (заменена каторгой). В Гражданскую войну командовал армией, Южной группой войск Восточного фронта, Восточным, Туркестанским фронтами. В 1924-1925 заместитель председателя, в 1925 председатель Реввоенсовета СССР, заместитель наркома и нарком по военным и морским делам, одновременно начальник штаба РККА, руководил разработкой и проведением военной реформы 1924-1925. С 1924 кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б). 
Ханжонков Александр Алексеевич (1877-1945) – выдающийся российский предприниматель, организатор кинопромышленности, продюсер, режиссёр, сценарист, один из пионеров русского кинематографа. 
Хрущев Никита Сергеевич (1894-1971) – советский государственный и партийный деятель. В 1930-е годы Хрущев был одним из тех, кто активно поддерживал массовые репрессии в стране. В июле 1953 г. Хрущев организовал (с помощью маршала Г.К. Жукова и других военачальников) смещение Л. Берии. 25 февраля 1956 г., выступив на закрытом заседании на XX съезде партии с докладом «О культе личности и его последствиях», Хрущев возглавил процесс разоблачения и преодоления последствий культа Сталина. Реабилитация жертв репрессий. Один из инициаторов оттепели во внутренней и внешней политике. В том же 1956 г. Хрущев подавил антикоммунистическое восстание в Венгрии. Среди достижений эпохи Хрущева — запуск первого спутника (1957), а также спутника с первым в мире космонавтом Ю.А. Гагариным на борту (1961). Сельское население перестало быть «второсортным»: крестьяне получили паспорта, стал постепенно возрастать их жизненный уровень. Радикальные реформы в пенсионном обеспечении и жилищном строительстве. Введение нового судебного законодательства и нового Уголовного кодекса можно в известном смысле рассматривать как шаг в направлении правового государства. Возведение берлинской стены 1961. В общественной памяти имя Хрущева оказалось накрепко связанным с кукурузной эпопеей. В период хрущёвской “оттепели” была предпринята серьёзная попытка модернизации тоталитарной системы. Н.С. Хрущёв задал импульс развитию политических процессов, встав на путь либерализации. Однако использование старого политического и экономического механизмов в ходе преобразований предопределило их неудачу. Решающую роль в смещении Н.С. Хрущёва в октябре 1964 года сыграла партийно-государственная бюрократия. Итоги После неудач противоречивой, преобразовательной деятельности Хрущёва в обществе возник синдром усталости, стремления к устойчивым формам социальной и личной жизни расширились культурные связи с западными странами в противовес сталинской эпохе при Хрущеве раскрепостилось сознание людей, люди избавились от постоянного страха разоблачение культа личности привело к падению авторитета СССР за рубежом, к расколу среди руководства социалистических стран предотвращена опасность ядерной войны 
Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) – выдающаяся русская поэтесса, прозаик, переводчик. Родилась в Москве, отец – Иван Владимирович Цветаев, профессор Московского университета, известный филолог и искусствовед, основатель Музея изящных искусств (ГМИИ им. А.С. Пушкина). Крупнейший представитель поэзии XX века, Цветаева соединила в своем творчестве символичность, новаторство формы, страстность и необузданность чувств модернизма Серебряного века и тонкость, глубину, лиричность и философичность реализма. В 1917 году дочь Ирина умерла от голода. Эмигрировала с семьей в 1922 году, однако в 1939 году вслед за мужем Сергеем Эфроном вернулась в СССР. После начала войны уехала с сыном в эвакуацию в Елабугу (Татарстан). Там ее застала весть об аресте дочери Ариадны и расстреле Сергея Эфрона. Не имея возможности писать, зарабатывая деньги стиркой белья, находилась в глубочайшей депрессии. В августе 1941 года повесилась. 
Циолковский Константин Эдуардович (1857-1935) – великий русский ученый и изобретатель в области аэродинамики, ракетодинамики, теории воздухоплавания, основоположник современной космонавтики. Перенеся в 14-летнем возрасте скарлатину, Циолковский практически потерял слух и учился самостоятельно. В 1879 сдал экстерном экзамены на звание учителя. В 1880 Циолковский назначен учителем арифметики и геометрии в Боровское уездное училище (Калужская губерния). В это время вышли первые труды. Циолковского – “Теория газов” и “Механика животного организма” (1880-1881). Он был принят в Русское Физико-химическое общество. С 1884 Циолковский работал над проблемами создания дирижабля и “обтекаемого” аэроплана, с 1886 – ракет для межпланетных полетов. Систематически занимался разработкой теории движения реактивных аппаратов и предложил несколько их схем. В советское время Циолковский занимался главным образом теорией движения ракет (ракетодинамикой). В 1926-1929 он разработал теорию многоступенчатого ракетостроения, решил важные задачи, связанные с движением ракет в неоднородном поле тяготения, посадкой космического аппарата на поверхность планет, лишенных атмосферы, рассмотрел влияние атмосферы на полет ракеты, выдвинул идеи о создании ракеты – искусственного спутника Земли и околоземных орбитальных станций. В 1932 Циолковский обосновал теорию полета реактивных самолетов в стратосфере. Технические идеи Циолковского нашли применение в конструировании ракетно-космической техники. 
Чапаев Василий Иванович (1887-1919) – участник Гражданской войны. С 1918 командовал отрядом, бригадой и 25-й стрелковой дивизией, сыгравшей значительную роль в разгроме войск А. В. Колчака летом 1919. Погиб в бою. Образ Чапаева запечатлен в романе Д.А. Фурманова “Чапаев”, одноименном кинофильме, городском фольклоре. Чаплыгин Сергей Алексеевич (1869-1942) – ученый в области теоретической механики, один из основоположников современной гидро- и аэродинамики, академик АН СССР (1929). Ученик и соратник Н. Е. Жуковского. Окончил Московский университет (1890). С 1893 г. преподавал физику в женском среднем учебном заведении, механику в МВТУ, Московском инженерном училище, Московском университете. Был организатором и директором Московских высших женских курсов (1905-1918). В конце 1918 г. Н.Е. Жуковский привлек его к организации ЦАГИ. В 1921-1931 гг. руководил созданием крупнейших аэрогидродинамических лабораторий. Чаплыгин решил ряд сложнейших задач аэромеханики и авиации, внес серьезный вклад в теорию дифференциальных уравнений. 
Чернов Виктор Михайлович (1873-1952) – политический деятель. В революционном движении с конца 1880-х гг., в начале 1900-х гг. один из основателей партии эсеров, член её ЦК и главный теоретик. В 1917 министр земледелия Временного правительства. 5(18).1.1918 избран председателем Учредительного собрания. С 1920 в эмиграции. Во время Второй мировой войны участник Движения Сопротивления во Франции. Черняховский Иван Данилович (1906-1945) – военачальник, генерал армии, дважды Герой Советского Союза. В Великую Отечественную войну командир танковой и стрелковой дивизий, танкового корпуса, командующий армией, с 1944 командующий войсками Западного и 3-го Белорусского фронтов. Смертельно ранен в ходе Восточно-Прусской операции. 
Чичерин Георгий Васильевич (1872-1936) – политический и государственный деятель. В 1918-1930 нарком иностранных дел РСФСР, затем СССР. Подписал Брестский мир, руководитель делегаций РСФСР на Генуэзской (1922), Лозаннской (1922-1923) конференциях. 
Чкалов Валерий Павлович (1904-1938) – летчик-испытатель, комбриг, Герой Советского Союза. Разработал ряд новых фигур высшего пилотажа. В 1936-1937 совершил беспосадочные перелеты Москва – остров Удд (Дальний Восток) и Москва – Северный полюс – Ванкувер (США) с Г.Ф. Байдуковым и А.В. Беляковым. Погиб при испытании нового истребителя. Чуйков Василий Иванович (1900-1982) – военачальник, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. В Великую Отечественную войну командовал рядом армий, в т. ч. 62-й армией в Сталинградской битве. В 1960-1964 заместитель министра обороны и главнокомандующий Сухопутными войсками, в 1961-1972 начальник Гражданской обороны СССР. 
Шолохов Михаил Александрович (1905-1984) – русский советский писатель. Один из крупнейших писателей XX века. Секретарь Союза писателей, лауреат Сталинской премии, создатель эпопеи “Тихий Дон”, книг “Поднятая целина”, “Они сражались за Родину”, “Судьба человека” и др. 
Шостакович Дмитрий Дмитриевич (1906-1975) – великий русский композитор, один из крупнейших композиторов XX в. Окончил Ленинградскую консерваторию. Концертировал как пианист. С 1937 преподавал композицию в Ленинградской, а в 1943-1948 в Московской консерватории. В 1942 году в блокадном Ленинграде была исполнена его знаменитая седьмая (Ленинградская) симфония. В 40-х годах подвергался жестокой травле со стороны властей, в 1948 году выгнан из Московской консерватории, однако в 1949 года за кантату “Песнь о лесах” награжден Сталинской премией. В своих произведениях отразил летопись страданий человечества и человека XX в. 
Шульгин Василий Витальевич (1878-1976) – политический деятель. Один из лидеров правого крыла 2-4-й Государственной думы. В 1917 член Временного комитета Государственной думы; принимал вместе с А.И. Гучковым отречение Николая II от престола. После октября 1917 участвовал в создании белой Добровольческой армии. С 1920 в эмиграции. В 1944 арестован в Югославии, вывезен в СССР, дo 1956 в заключении за антисоветскую деятельность. В 1960-х гг. призвал эмиграцию отказаться от враждебного отношения к СССР. Воспоминания: “Дни” (1925), “1920-й год” (1927) и др. Эйзенштейн Сергей Михайлович (1898-1948) – выдающийся советский режиссёр, сценарист, теоретик кино и педагог. Заслуженный деятель искусств РСФСР, лауреат двух Сталинских премий первой степени. Автор фильмов“Броненосец Потёмкин”, “Александр Невский”, “Иван Грозный” и др. 
Юденич Николай Николаевич (1862-1933) – военачальник, генерал от инфантерии. В 1-ю мировую войну командующий Кавказской армией (1915-1916), успешно провел Эрзурумскую операцию; в апреле – мае 1917 главнокомандующий Кавказским фронтом. В Гражданскую войну возглавлял весенне-летнее наступление 1919 белых войск на Петроград; с июня главнокомандующий белогвардейскими войсками на Северо-западе России. После провала “похода на Петроград” (октябрь – ноябрь 1919) с остатками армии отступил в Эстонию. С 1920 в эмиграции. 
Юсупов Феликс Феликсович (1887-1967) – князь. 22 февраля 1914 года с согласия императора Феликс вступил в брак с княжной императорской крови Ириной Александровной, дочерью великого князя Александра Михайловича и великой княгини Ксении Александровны, сестры Николая II. В 1915 году у Феликса и Ирины родилась дочь Ирина Юсупова (в замужестве Шереметьева). Вместе с Пуришкевичем и своим приятелем великим князем Дмитрием Павловичем был одним из организаторов заговора с целью убийства Г. Е. Распутина. После того как в ночь на 17 декабря 1916 года во дворце Юсупова Распутин был убит заговорщиками, выслан в имение отца Ракитное в Курской губернии под негласный надзор полиции. После Октябрьской революции эмигрировал в Лондон, а затем в Париж. Во время Второй мировой войны отказался от предложения нацистов вернуться в Россию как наместник вермахта и приветствовал победу русской армии. До самой смерти проживал в Париже. Похоронен на русском кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа. 
Ягода Генрих Григорьевич (1891-1938) – политический и государственный деятель, член Президиума ВЧК. В 1934-1936 нарком внутренних дел СССР. В 1936-1937 нарком связи СССР. Возглавляя органы внутренних дел, был одним из главных исполнителей массовых репрессий. Расстрелян. 

